Edith LOUNES La troisieme déclinaison grecque : themes en consonnes
occlusives, liquides, nasales

RAPPEL LES CONSONNES GRECQUES
OCCLUSIVES SONORES SOURDES ASPIREES
labiales P Ll ¢
gutturales vy K X
dentales & T )
OCCLUSIVES NASALES M, v (toutes sonores) ) Nasales et liquides
) constituent les
LIQUIDES A p ) “sonantes”.
SIFFLANTE G
LETTRES DOUBLES (combinaison avec sifflante) : Y (labiale + sifflante)

¢ (gutturale + sifflante)
¢ (zd, dentale)

A. Problémes concernant le nominatif singulier : remarques préliminaires.
a) Ce nominatif peut étre marqué au masculin-féminin soit par I'ajout au theme d’un

sigma, soit par 'absence de désinence spécifique et I'allongement de la voyelle
finale du nominatif singulier si elle est bréve, mais exclusivement pour les noms
(substantifs, adjectifs qualificatifs) et participes masculins-féminins.
b) Le nominatif neutre quant a lui présente le theme a I'état pur, sans aucune
désinence ni allongement ;
ce qui ne signifie pas pour autant que ce théme ne soit pas altéré par sa position en
finale absolue (voir infra).
|. Thémes en occlusives labiales ou gutturales
Le nominatif est généralement en ¢ et ce sigma se combine avec la labiale ou la
gutturale pour donner une lettre double (respectivement y, ¢, :
theme kKOpak- (KOpak- 0g) => nominatif k6pag
theme QAER- (PAEB-0C) => PAEY
Il. Thémes en occlusives dentales
1. Le nominatif masculin-féminin est également sigmatique. La dentale tombe sans
laisser de trace devant le sigma : théme arpid- og, Aautrad- og => 1} TaTPIC, N
AQpTTAG.
2. Dans les noms neutres, le theme n’est suivi d’'aucune désinence ; la dentale se
retrouve de ce fait en finale absolue et tombe donc : cwpar- = 10 cWua, CWPATOG.
lll. Thémes en liquides et nasales
En pratique, il existe un seul mot en A : &Ag, GAd, AAOG, GAi, GAég etc. (rien a
signaler).
Il n’existe pas de théme en p -. Reste donc a traiter le cas des themes en p-, v-.
1. Les nominatifs masculins-féminins sont généralement asigmatiques (sans ¢).




Deux cas de figure se présentent :
a) soit la derniére voyelle du theme (celle de la syllabe qui précéde la désinence)
est longue au génitif, elle le reste alors au nominatif : 6 pwp, Pwpog, 6 "EAANv,
“EAANV-0G
b) soit cette voyelle est bréve au génitif ; elle s’allonge alors au nominatif masculin-
féminin
‘O daipwyv, daipovog. Une forme en - ova, - 0pl, -OVEG, - EVOG, - EPWV ...
renverra donc, s’il s’agit d’'un masculin-féminin, a un nominatif en - wv, - wp, - nv ...)
(génitif - ovog, -0pog, -evog  etc ...) comme aussi les formes - wva, - wpl, - WVEG, -
wvwv etc... (génitif - wvog, - wpog ...)
2. Les nominatifs neutres présentent le théme simple, sans sigma ni allongement :
adjectif e0daipywyv (masculin-féminin) => neutre €uddiuov, TO VEKTAP, VEKTAPOG.

V. Thémes en vr - : Les différences de traitement suivantes s’expliquent par
le fait qu’une dentale tombe aussi bien en finale absolue que devant un sigma,
tandis qu’une nasale tombe aussi devant sigma mais se maintient en finale
(daipwv).

1. Masculin et féminin : ici aussi le nominatif peut étre soit sigmatique soit
asigmatique (c’est 'usage qui détermine de fagon arbitraire I'appartenance a 'un ou
I'autre type ; c’est ainsi que le participe présent actif des verbes thématiques (en -w)
est asigmatique (AUwv), celui des verbes en - y1 sigmatique (ioTdg, iotdvToc). Le lion
se dit 6 Aéwv, Aéovtog (nominatif asigmatique), la dent 6 600Ug, 63OVTOG
(sigmatique).
a)_Nominatifs asigmatiques
La dentale finale du théme en - v1 se retrouvant en finale absolue, tombe sans
laisser de trace (cf. Il. 2).
Le mot se retrouve donc avec une nasale en finale absolue : il se passe donc ce qui
est décrit au § III.
Génitif To0 Aéovtog, theme Agovt -, chute du - T - => nominatif (masculin) 0
AEWV.
Participe présent des verbes en -w : théme Auovt - => AUwv, AUovTog (contre
le neutre AJov, AUovTOG sans allongement).
b)_Nominatifs sigmatiques
L’ensemble des deux consonnes -- tombe toujours devant le sigma. Il en résulte un
allongement compensatoire qui se distingue par son timbre de 'allongement simple
rencontré jusqu’ici. Les différences concernent le traitement des voyelles a, e, o.

Voyelle d’origine Allongement simple Allongement compensatoire
a n a long
£ n El
0 w ou

Ex : 0 yiyag, yiyavrog, Aubeic, AuBévtog, © 06doUG, 6BOVTOG, yVoUG, yvovTog (de
YIYVWOKW).
Pour les autres voyelles, il n’y a pas de différence de traitement (1=1, U = 0) entre



les deux allongements d¢ikvug, deikvuvTog (participe présent actif de deikvupi).
2. Neutres
Le neutre, comme nous I'avons déja vu, présente le théme pur, sans sigma ni
allongement. La dentale finale tombe sans laisser de trace :

Les participes neutres correspondant a AUwv, d€IKvUG, yvoug sont ainsi Alov,
OEIKVUV, YVOV ...

B. Problémes concernant le datif pluriel
Devant la désinence en - a1 (v) (identique quel que soit le genre dans la troisieme

déclinaison), le traitement phonétique est exactement le méme que devant le sigma
du nominatif :
I. La labiale et la gutturale se combinent avec le sigma : T0i¢ KOpPagl, TATG PAEWI.
II. La dentale tombe devant le sigma : Toi¢ cwpaal, Taig AauTTaal.
lll. Les liquides ne sont pas altérées devant le sigma : T0ig GAai, priTopa.
IV. La nasale devant sigma tombe sans laisser de trace : Toi¢ daipoal.
V. Le sigma tombe sans laisser de trace devant le sigma de la désinence : T10Ig
TEIXEO-TI = TEIXEDL.
VI. Le groupe - vT - tombe en laissant I'allongement compensatoire mentionné plus
haut :

TOIG Aéoual (aux lions), TOig Auoual Aéoualv (aux lions déliant).
N.B. Ce phénomene explique que pour tous les verbes en - w le datif pluriel du
participe présent (masculin et neutre) ait toujours la méme forme que la troisieme
personne du pluriel de l'indicatif présent actif : AUouai(v).

C. Problémes concernant le vocatif

I. Pour les_thémes en labiale et gutturale il est semblable au nominatif.

II. Il en est de méme pour les thémes en dentale, sauf que les mots en - 1 suivi
d’'une dentale ont le vocatif sans désinence et perdent leur dentale finale : Aautrag
=> AQUTTAg mais EATTIG, EATTIOOG => EATTI.

[ll. Pour les thémes en liquide et nasale (p, v), le vocatif présente en général le
théme pur, sans sigma ni allongement : daiuov, prTop.
Quelques exceptions néanmoins :
Les thémes en - v a nominatif asigmatique ont le vocatif semblable au nominatif
(c’est-a-dire avec voyelle longue) lorsqu’ils sont au nominatif accentués sur la
finale : 0 TToiunv, TToIuévog => vocatif TToiunv ainsi que, par exception, le mot 6
“EAANV, nvog => ‘EAAnv et quelques mots en - np (8np, kpatp ...)
IV. Les thémes en - vt , ayant un vocatif sans désinence, perdent leur dentale en
finale sans altération du théme (sans allongement d’aucune sorte) :

0 AMéwv, théme Agovr -, vocatif Aéov.

0 yiyag, -avTog, vocatif yiyav.
Attention, par exception, le vocatif des participes présents masculins thématiques
est semblable au nominatif : AUwv : G AUwv Aéov.







